

Отзыв

на автореферат диссертации Степченко Виталия Алексеевича «Отражение в творчестве Аксаковых 1830-1880-х гг. трансформации помещичьего хозяйства России», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Проблема трансформации помещичьих хозяйств предреформенного и пореформенного периода располагает богатым историографическим наследием. Тем не менее, она до сих пор не потеряла своей остроты и актуальности. Невыясненными остаются вопросы об экономическом потенциале помещичьих хозяйств, их возможности приспособления к рыночным условиям. Не менее актуальными являются проблемы взаимоотношений помещиков и крепостных крестьян в первой половине XIX в.

В этой связи вполне обоснованным представляется обращение Степченко В.А. к видным писателям, публицистам и общественным деятелям XIX в. – Аксаковым. На основании большой источниковой базы соискателю удалось раскрыть взгляды Аксаковых на процесс трансформации помещичьих хозяйств, роль в этом процессе социально-экономических и морально-нравственных факторов. Впервые проанализированы взгляды Аксаковых по социально-экономическим и морально-нравственным проблемам процесса изменения помещичьего хозяйства.

Интересен подход, используемый исследователем, который представляет попытку увидеть проблемы изменения хозяйства глазами самих помещиков. Ценность подобного подхода усиливает своеобразие личностей троих Аксаковых, имевших возможность поразному увидеть процессы изменения помещичьих хозяйств. Степченко В. А. не пытается скрыть ошибочность ряда положений Аксаковых, стремления к идеализации, антиисторичность некоторых концепций Константина Сергеевича. В автореферате отдельно подчеркивается стремление автора не опровергнуть позиции Аксаковых, а изложить целостность их взглядов.

Исследование позволяет углубить современные исторические знания об отношениях помещиков и крестьян, о мотивах изменений социального и морально-нравственного характера данных отношений. Диссертант, анализируя творчество Аксаковых, убедительно показывает, что дворянство нравственно разложилось, утратило те базовые ценности, на основе которых должна формироваться личность, превратилось в рантье, привыкнув к праздной жизни, потребительству и беззаботной жизни.

Следует признать, что диссертационное исследование позволяет увидеть Аксаковых не только как славянофилов и общественных деятелей, но и как помещиков-практиков. Само по себе их отношение к собственному хозяйству является хорошим примером приспособления помещиков к трансформационным процессам, имевшим место в русском обществе. Таким образом, изучение творческого наследия Аксаковых обогащает современные научные представления по истории трансформации помещичье-крепостнического хозяйства.

Основные положения диссертации отражены в шести публикациях, три из которых изданы в журналах, входящих в перечень ВАК МОиН РФ для опубликования научных результатов диссертаций.

Представленный автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Степченко Виталия Алексеевича «Отражение в творчестве Аксаковых 1830-1880-х гг.

трансформации помещичьего хозяйства России» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения степеней и ученых званий» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
доцент, заведующий
кафедрой истории, социально-экономических и
общественных дисциплин филиала ФГБОУ ВПО
«Тюменский государственный университет» в г.
Ишиме

И.В. Курьшев

Адрес: 627750, Тюменская обл., г. Ишим,
ул. Ленина, д.1. Корпус 5. Филиал ФГБОУ
ВПО «Тюменский государственный университет»
в г. Ишиме. Социально-гуманитарный факультет.
Телефон 8 (34551) 7 36 05
Электронная почта: istorik_ishim72@mail.ru

Подпись Игоря Владимировича Курьшева заверяю:

Игорь Владимирович Курьшев
И. В. Курьшев